整理了江苏今年各地填空题，谁手里有现成整理好的题目，希望补充共享。
2015届高三各地考试填空题压轴题集锦
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2.(2015年江苏省姜堰中学高三期初11)设
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3.(2015年江苏省姜堰中学高三期初12)在平面直角坐标系
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4.(2015年江苏省姜堰中学高三期初13)若
[image: image76.wmf]xyz

、

、

均为正实数，且
[image: image77.wmf]222

1

xyz

++=

，则
[image: image78.wmf]2

(1)

2

z

xyz

+

的最小值为      ．

解析：
[image: image79.wmf]22

2

xyxy

+³

，考虑保留
[image: image80.wmf]z

，构造关于
[image: image81.wmf]z

的一元二次不等式；设
[image: image82.wmf]2

(1)

2

z

t

xyz

+

=

，则
[image: image83.wmf]2

(1)

2

z

xy

tz

+

=

，且
[image: image84.wmf]0

t

>

；结合题设，有：
[image: image85.wmf]2

2

(1)

1

z

z

tz

+

-³

，

即
[image: image86.wmf]2

(1)(1)(1)

tzzzz

-+³+

；再由题设知：
[image: image87.wmf]01

z

<<

；有
[image: image88.wmf]10

z

+>

，
[image: image89.wmf]10

z

->

∴
[image: image90.wmf](1)1

tzzz

-³+

即
[image: image91.wmf]22

1111

2

(1)

(1)3(1)2

3[(1)]

1

zzz

t

zz

zzzz

z

z

+++

³===

-

-+-+++-

-++

+

；

∴考察上式右端分母的最小值为
[image: image92.wmf]322

-

，从而右端的最大值为
[image: image93.wmf]322

+

；故所求式子的最小值为
[image: image94.wmf]322

+

．

5.(2015年江苏省姜堰中学高三期初14)已知公差为
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6.(2014~2015苏州大市第一学期高三期中调研12)已知正实数
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7. (2014~2015苏州大市第一学期高三期中调研12)已知函数
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  8．(2014~2015苏州大市第一学期高三期中调研14)若关于
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9.(2015届高三苏锡常镇四市一模14) 已知实数
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10.(2015届高三南通一模第14题) 已知
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11.(泰州市2015届高三一模第14题 )在梯形
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12.(2014年秋学期无锡市高三期末试卷第14题) 已知函数
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解析：作出函数
[image: image211.wmf]()

yfx

=

的图象，如图，设
[image: image212.wmf]()

tfx

=

，由图可知，要使原方程有且仅有8个不同的实根，则关于
[image: image213.wmf]t

的方程
[image: image214.wmf]2

7

0

16

a

tat

++=

要有两个不等的实根
[image: image215.wmf]12

3

,(1,)

4

tt

Î--

，
[image: image216.wmf]2

7

()

16

a

gttat

=++

，则
[image: image217.wmf]2

3

()0,

4

(1)0,

3

1,

24

7

410,

16

g

g

a

aa

ì

->

ï

ï

ï

->

ï

ï

í

-<-<-

ï

ï

ï

ï

-´´>

ï

î

即
[image: image218.wmf]9

,

5

16

<,

9

3

2,

2

7

<0,

4

a

a

a

aa

ì

<

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

<<

ï

ï

ï

ï

>

ï

î

或

得
[image: image219.wmf]716

.

49

a

<<


所以，实数
[image: image220.wmf]a

的取值范围是
[image: image221.wmf]716

.

49

a

<<


13.(苏州市2015届高三调研测试(2015.1)第13题)已知圆M：
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解析：因为A，B，C都为动点，情况较为复杂，现考虑将点A暂时固定，记AB与AC都与圆相切时，
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q

Ð=

，当B，C在圆M上运动时，
[image: image226.wmf]BAC

Ð

的取值范围是
[image: image227.wmf][0,]

q

，所以，若圆M上存在两点B，C，使得
[image: image228.wmf]60

BAC

Ð=°

，则
[image: image229.wmf]60

q

³°

，当
[image: image230.wmf]60

q

=°

时，AM=4，点A在圆
[image: image231.wmf]22

(1)(1)16

xy

-+-=

上，所以当
[image: image232.wmf]60

q

³°

时，点A在图中的圆环部分(小圆不含边界)，当A在直线l上时，应在被圆环截得的线段上，联立直线和大圆方程，解得两交点横坐标分别为1,5，所以所求的点A的横坐标的取值范围是[1,5]

类题  在平面直角坐标系
[image: image233.wmf]xOy

中，圆C的方程为
[image: image234.wmf]22

40

xyx

+-=

．若直线
[image: image235.wmf](1)

ykx

=+

上存在一点
[image: image236.wmf]P

，使过
[image: image237.wmf]P

所作的圆的两条切线相互垂直，则实数
[image: image238.wmf]k

的取值范围是    ．

14.(苏州市2015届高三调研测试(2015.1)第14题)已知
[image: image239.wmf],

ab

为正实数，且
[image: image240.wmf]2

ab

+=

，则
[image: image241.wmf]22

2

1

ab

ab

+

+

+

的最小值是      
分析：求二元函数最值，一般可以用不等式法，或化为一元函数，前者技巧较强，后者往往运算量较大.

解法1：由
[image: image242.wmf]2

ab

+=

，得
[image: image243.wmf]2

ba

=-

，所以
[image: image244.wmf]2222

22(2)2121

(3)21

1333

abaa

aa

abaaaaaa

++-

+=+=++-+-=++

+---

，

令
[image: image245.wmf]21

()1(02)

3

faa

aa

=++<<

-

，则
[image: image246.wmf]22

21

()

(3)

fa

aa

¢

=-+

-

，令
[image: image247.wmf]()0

fa

¢

=

，得
[image: image248.wmf]632

a

=-

，易判断函数
[image: image249.wmf]()

fa

在
[image: image250.wmf](0,632)

-

上是减函数.，在
[image: image251.wmf](632,2)

-

上是增函数，所以
[image: image252.wmf]min

622

()(632)

3

faf

+

=-=

，故
[image: image253.wmf]22

2

1

ab

ab

+

+

+

的最小值是
[image: image254.wmf]622

.

3

+


解法2：因为
[image: image255.wmf]2

ab

+=

，所以
[image: image256.wmf]22

22121

(1)21

111

ab

ab

ababab

+

+=++++-=++

+++

，因为
[image: image257.wmf]2112112(1)12(1)322

()(1)[3][32]

13131313

baba

ab

abababab

+++

+=+++=++³+×=

++++

，当且仅当
[image: image258.wmf]2(1)

1

ba

ab

+

=

+

且
[image: image259.wmf]2

ab

+=

，即
[image: image260.wmf]632

a

=-

，
[image: image261.wmf]324

b

=-

时，等号成立，

所以
[image: image262.wmf]22

2

1

ab

ab

+

+

+

的最小值是
[image: image263.wmf]322622

1.

33

++

+=


15.(2015届高三盐城第一次模拟第12题) 在平面直角坐标系中
[image: image264.wmf]xOy

，设直线
[image: image265.wmf]2

yx

=-+

与圆
[image: image266.wmf]222

(0)

xyrr

+=>

交于A，B两点，O为坐标原点，若圆上一点C满足
[image: image267.wmf]53

44

OCOAOB

=+

uuuruuuruuur

，则
[image: image268.wmf]r

=

       
解法1：令
[image: image269.wmf]1

2

ODOC

=

uuuruuur

，则
[image: image270.wmf]53

88

ODOAOB

=+

uuuruuuruuur

，因为
[image: image271.wmf]53

1

88

+=

，所以
[image: image272.wmf]D

在直线
[image: image273.wmf]AB

上，且
[image: image274.wmf]3

5

ADDB

=

uuuruuur

，设
[image: image275.wmf]3

ADt

=

，则
[image: image276.wmf]5

DBt

=

，作
[image: image277.wmf]OEAB

^

于E，则
[image: image278.wmf]DEAEADt

=-=

，由点到直线距离公式可求得
[image: image279.wmf]2

OE

=

，所以
[image: image280.wmf]2

162

OAt

=+

，
[image: image281.wmf]2

222

OCODt

==+

，得
[image: image282.wmf]22

22162

tt

+=+

，解得
[image: image283.wmf]2

1

2

t

=

，从而
[image: image284.wmf]10.

r

=


[image: image285.png]



解法2  
[image: image286.wmf]53

44

OCOAOB

=+

uuuruuuruuur

两边平方得，
[image: image287.wmf]2222

25930

cos

161616

rrrrAOB

=++Ð

，

得
[image: image288.wmf]3

cos

5

AOB

Ð=-

，，作
[image: image289.wmf]OEAB

^

于E，所以
[image: image290.wmf]2

3

2cos1

5

AOE

Ð-=-

，得
[image: image291.wmf]1

cos

5

AOE

Ð=

，而由由点到直线距离公式可求得
[image: image292.wmf]2

OE

=

，，所以
[image: image293.wmf]10

cos

OE

OA

AOE

==

Ð

，即得
[image: image294.wmf]10.

r

=


16.(2015届高三盐城第一次模拟第14题)已知数列
[image: image295.wmf]{}

n

a

满足
[image: image296.wmf]1

1

a

=-

，
[image: image297.wmf]1

||2

n

nn

aa

+

-=

，
[image: image298.wmf]nN

*

Î

，且
[image: image299.wmf]21

{}

n

a

-

是递减数列，
[image: image300.wmf]2

{}

n

a

是递增数列，数列
[image: image301.wmf]{}

n

a

的通项公式为          ．
解析  由题意可得，当
[image: image302.wmf]n

为偶数时，
[image: image303.wmf]1

1

2

n

nn

aa

-

-

-=

，当
[image: image304.wmf]n

为奇数时，
[image: image305.wmf]1

1

2(3)

n

nn

aan

-

-

-=-³

，所以
[image: image306.wmf]1

1

(1)2(,2)

nn

nn

aanNn

-*

-

-=-×Î³

，所以，当
[image: image307.wmf]2

n

³

时，

[image: image308.wmf]112211

()()()

nnnnn

aaaaaaaa

---

=-+-++-+

L



 EMBED Equation.DSMT4  \* MERGEFORMAT [image: image309.wmf]11221

(1)2(1)2(1)2(1)

nnnn

---

=-×+-×++-×+-

L



[image: image310.wmf]12

1

[(2)(2)(2)](1)

2

nn

-

=-+-++-+-

L



[image: image311.wmf]21

1(2)[1(2)]

1

21(2)

n

-

---

=×-

--



 EMBED Equation.DSMT4  \* MERGEFORMAT [image: image312.wmf](2)1

3

n

--

=


显然
[image: image313.wmf]1

1

a

=-

也适合上式，所以数列{[image: image314.wmf]n

a

}的通项公式为
[image: image315.wmf](2)1

.

3

n

n

a

--

=


17.(2015届前、姜、如、沭四校1月联考第14题) 已知椭圆
[image: image316.wmf]2

2

:1

2

x

Cy

+=

，点
[image: image317.wmf]125

,,,

MMM

L

为其长轴
[image: image318.wmf]AB

的
[image: image319.wmf]6

等分点，分别过这五点作斜率为
[image: image320.wmf]k


[image: image321.wmf](0)

k

¹

的一组平行线，交椭圆
[image: image322.wmf]C

于
[image: image323.wmf]1210

,,,

PPP

L

，则10条直线
[image: image324.wmf]1210

,,,

APAPAP

L

的斜率乘积为       . 

[image: image325.png]



引理：椭圆
[image: image326.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

上任意经过原点的弦的两个端点与椭圆上的任一点（除这两点外）连线斜率之积为
[image: image327.wmf]2

2

b

a

-

(斜率存在情况下)
解析：如图，根据对称性有
[image: image328.wmf]2922

1

2

APAPAPBP

kkkk

×=×=-

，同理有
[image: image329.wmf]47

1

2

APAP

kk

×=-

，
[image: image330.wmf]65

1

2

APAP

kk

×=-

，
[image: image331.wmf]83

1

2

APAP

kk

×=-

，
[image: image332.wmf]101

1

2

APAP

kk

×=-

，所以答案为
[image: image333.wmf]5

11

().

232

-=-


18.(南京市2015届高三年级学情调研第14题)已知函数
[image: image334.wmf]()1(1)ln

fxxex

=---

，其中e为自然对数的底，则满足
[image: image335.wmf]()0

x

fe

<

的
[image: image336.wmf]x

的取值范围为       ．

解法1：
[image: image337.wmf]1(1)

()1(0)

exe

fxx

xx

---

¢

=-=>

，

由
[image: image338.wmf]()0

fx

¢

<

，得
[image: image339.wmf]01

xe

<<-

，由
[image: image340.wmf]()0

fx

¢

>

，得
[image: image341.wmf]1

xe

>-

，

所以，
[image: image342.wmf]()

fx

在
[image: image343.wmf](0,1)

e

-

上是减函数，在
[image: image344.wmf](1,)

e

-+¥

上是增函数，

而
[image: image345.wmf](1)()0

ffe

==

且
[image: image346.wmf]1(0,1)

e

Î-

，
[image: image347.wmf](1,)

ee

Î-+¥

，

所以
[image: image348.wmf]()0

fx

<

的解集为
[image: image349.wmf](1,)

e

，

由
[image: image350.wmf]()0

x

fe

<

得
[image: image351.wmf]1

x

ee

<<

，即
[image: image352.wmf]01

x

<<


解法2：
[image: image353.wmf]()0

x

fe

<

即
[image: image354.wmf](1)10

x

eex

---<

，

令
[image: image355.wmf]()(1)1

x

gxeex

=---

，则
[image: image356.wmf]()(1)

x

gxee

¢

=--

，

由
[image: image357.wmf]()0

gx

¢

<

，得
[image: image358.wmf]ln(1)

xe

<-

，由
[image: image359.wmf]()0

gx

¢

>

，得
[image: image360.wmf]ln(1)

xe

>-

，

所以
[image: image361.wmf]()

gx

在
[image: image362.wmf](,ln(1))

e

-¥-

上是减函数，在
[image: image363.wmf](ln(1),)

e

-+¥

上是增函数，

而
[image: image364.wmf]0(,ln(1))

e

Î-¥-

，
[image: image365.wmf]1(ln(1),)

e

Î-+¥

，且
[image: image366.wmf](0)(1)0

gg

==

，

所以
[image: image367.wmf]()0

gx

<

的解集为
[image: image368.wmf](0,1).


19.(淮阴中学高三12月检测第14题) 已知向量
[image: image369.wmf],,

abc

rrr

满足
[image: image370.wmf]||||2

ab

==

rr

，
[image: image371.wmf]||1

c

=

r

，
[image: image372.wmf]()()0

cacb

-×-=

rrrr

，则
[image: image373.wmf]ab

×

rr

的取值范围是      . 
解法1(坐标法)：由
[image: image374.wmf]()()0

cacb

-×-=

rrrr

可设
[image: image375.wmf](,0)

cax

-=

rr

，
[image: image376.wmf](0,)

cby

-=

rr

，由
[image: image377.wmf]||1

c

=

r

可设
[image: image378.wmf](cos,sin)

c

qq

=

r

，则
[image: image379.wmf](cos,sin)

ax

qq

=-

r

，
[image: image380.wmf](cos,sin)

by

qq

=-

r

，由
[image: image381.wmf]||||2

ab

==

rr

得，


[image: image382.wmf]2

32cos

xx

q

-=

 ①，
[image: image383.wmf]2

32sin

yy

q

-=

②，①+②得，
[image: image384.wmf]22

62sin2cos

xyyx

qq

+-=+

，

而
[image: image385.wmf]22

|2sin2cos|2

yxxy

qq

+£+

，所以
[image: image386.wmf]2222

|6|2

xyxy

+-£+

，

解得
[image: image387.wmf]22

827827

xy

-£+£+

，

所以
[image: image388.wmf]22

6

1(cossin)1[7,7].

2

xy

abxy

qq

+-

×=-+=-Î-

rr


解法2：由
[image: image389.wmf]()()0

cacb

-×-=

rrrr

得，
[image: image390.wmf]1()

abcab

×+=×+

rrrrr

，设
[image: image391.wmf]abx

×=

rr

，
[image: image392.wmf],

abc

+

rrr

的夹角为
[image: image393.wmf]q

，则
[image: image394.wmf]22

()||||cos2cos

cabcababab

qq

×+=+=++×

rrrrrrrrrr

，所以
[image: image395.wmf]182cos

xx

q

+=+

，所以


[image: image396.wmf]|1|82

xx

+£+

，解得
[image: image397.wmf]77

x

-££

，所以
[image: image398.wmf]ab

×

rr

的取值范围是
[image: image399.wmf][7,7].

-


解法3(几何法)：设
[image: image400.wmf],,

OAaOBbOCc

===

uuurruuurruuurr

，又
[image: image401.wmf]()()0

cacb

-×-=

rrrr

即
[image: image402.wmf]0

ACBC

×=

uuuruuur

，所以，点C在以AB为直径的圆上，设此圆为M，如图， 圆M与单位圆有公共点，

[image: image403.png]L





所以
[image: image404.wmf]|1|1

22

ABAB

OM

-££+

，而
[image: image405.wmf]22

1

4

4

OMAB

=-

，所以


[image: image406.wmf]222

141

444

ABABAB

ABAB

-+£-£++

，解得
[image: image407.wmf]1717

AB

-+££+

，得
[image: image408.wmf]2

827827

AB

-££+


又
[image: image409.wmf]22

222

111

[()()]4

442

abOAOBOAOBOAOBOMBAAB

×=×=+--=-=-

rruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuuruuur

，
得
[image: image410.wmf]77.

ab

-£×£

rr


20.（淮阴中学期初考试第14题）　设点P,M,N分别在函数
[image: image411.wmf]22

yx

=+

，
[image: image412.wmf]2

4

yxx

=-

，
[image: image413.wmf]3

yx

=+

的图象上，且
[image: image414.wmf]2

MNPN

=

uuuuruuur

,则点P横坐标的取值范围为     ▲     .

解析：设
[image: image415.wmf]11

(,)

Pxy

，
[image: image416.wmf]22

(,)

Mxy

，
[image: image417.wmf]33

(,)

Nxy

，由
[image: image418.wmf]2

MNPN

=

uuuuruuur

知
[image: image419.wmf]P

是
[image: image420.wmf]MN

中点，所以


[image: image421.wmf]231

2

xxx

+=

，
[image: image422.wmf]231

2

yyy

+=

，消去各点纵坐标和
[image: image423.wmf]3

x

得，
[image: image424.wmf]2

1222

214

xxxx

+=--

，

所以要求
[image: image425.wmf]1

x

的范围，可先求
[image: image426.wmf]2

2222

4,[0,4]

xxxx

--Î

的取值范围，下面用三种方法求解。

解法1（函数法）：
[image: image427.wmf]2

4,[0,4]

txxxx

=--Î

，求导得
[image: image428.wmf]2

42

1

4

x

t

xx

-

¢

=-

-

，

令
[image: image429.wmf]0

t

¢

=

，得
[image: image430.wmf]22

x

=-

，当
[image: image431.wmf]x

的值分别为
[image: image432.wmf]0,22,4

-

时，
[image: image433.wmf]t

的值分别为
[image: image434.wmf]0,222,4

--

，所以
[image: image435.wmf]2

222

4

xxx

--

的取值范围是
[image: image436.wmf][4,222].

--


解法2（换元法）：设
[image: image437.wmf]2

22cos,[0,]

x

qqp

=+Î

，则
[image: image438.wmf]2

22

42sin

xx

q

-=

，

所以
[image: image439.wmf]2

222

42sin2cos222sin()2[4,222].

4

xxx

p

qqq

--=--=--Î--

，

所以
[image: image440.wmf]2

222

4

xxx

--

的取值范围是
[image: image441.wmf][4,222].

--


解法3（图象法）：
[image: image442.wmf]2

22222

4

xxxyx

--=-

，所以问题等价于已知
[image: image443.wmf](,)

xy

满足


[image: image444.wmf]2

4

yxx

=-

（图象为半圆），求
[image: image445.wmf]yx

-

的取值范围，这是我们熟悉的问题，由下图可求出
[image: image446.wmf]yx

-

的取值范围即
[image: image447.wmf]2

222

4

xxx

--

的取值范围是
[image: image448.wmf][4,222].

--


[image: image449.png]



最后得到，
[image: image450.wmf]1

21[4,222]

x

+Î--

，从而
[image: image451.wmf]1

5223

[,]

22

x

-

Î-

，即点P横坐标的取值范围为
[image: image452.wmf]5223

[,].

22

-

-


21.（扬州中学期初考试第14题)已知函数
[image: image453.wmf]2

()

fxxbxc

=++



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image454.wmf](,),

bcR

Î

对任意的
[image: image455.wmf]xR

Î

，恒有
[image: image456.wmf]'

()

fx



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image457.wmf]£



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image458.wmf]()

fx

.若对满足题设条件的任意b，c，不等式
[image: image459.wmf]22

()()()

fcfbMcb

-£-

恒成立，则M的最小值为     

解析：
[image: image460.wmf]()2

fxxb

¢

=+

，
[image: image461.wmf]()()

fxfx

¢

£

恒成立即
[image: image462.wmf]2

(2)()0

xbxcb

+-+-³

恒成立，所以
[image: image463.wmf]2

(2)4()0

bcb

---£

，化简得，
[image: image464.wmf]2

440

bc

-+£

  ①

由
[image: image465.wmf]222

440(2)44

bcccc

-+££-=-+

，知
[image: image466.wmf]22

bc

£


当
[image: image467.wmf]22

bc

=
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22.(南通市市直中学期初考试第14题)已知
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23.（南京市期初考试第13题）在平面直角坐标系xOy中，已知圆C：x2＋y2－6x＋5＝0，点A，B在圆C上，且AB＝2|的最大值是    ▲   ．＋，则|
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解法1：圆C圆心为（3，0），半径为2，如图，取AB中点D，易得
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24.(2015年3月南师附中、淮阴、天一、海门四校联考13)已知函数
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25.(2015年3月南师附中、淮阴、天一、海门四校联考14)设函数
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